

1957年10月1日创刊

深读东莞

2025年4月
< 乙巳年四月初三 >

30 星期三 | A10

今年一季度，市重大项目完成投资308.32亿元
东莞多个镇街重大项目建设取得新进展

羊城晚报讯 记者文晓报道：近日记者获悉，据东莞市重大办统计，今年一季度，市重大项目完成投资308.32亿元，同比增长5.6%，进度比去年同期快1.3个百分点。新开工重大项目59个，建成投产重大项目7个，其中，东莞文凯塑料行业区域总部中心等21个项目在3月新开工建设，璞泰来锂电自动化设备华南区总部等5个项目在3月建成投产。

位于谢岗镇黎村村的银瓶现代产业园项目，总建筑面积约64.3万平方米，总投资约32亿元，产业定位聚焦于高端装备制造、新能源关键零部件等战略性新兴产业。目前，正在建设一期项

目正负零主体建筑结构，主要施工内容为梁板支撑架搭设和模板安装施工、砼浇筑、梁板浇筑以及砌筑。2025年1-3月，一期项目纳统总额为约30925万元。预计2025年一期项目纳统总额为7.7亿元，累计完成约40%。

纵观虎门镇今年的重大项目，除了4月中旬封顶的虎门医院扩建工程（二期）外，9个新开工的项目也备受关注，它们涵盖智能机器人、智能制造、芯片配套等多个高科领域，为虎门镇的产业升级和经济转型注入新的活力。值得一提的是，普渡智能机器人华南总部项目，总用地面积约99.48亩，总建筑面

积约19.45万平方米，将主要从事服务机器人生产及配套仓储，年产智能机器人约4万台。这一项目的开工，不仅将推动虎门镇机器人产业的发展，还有望提升其在智能制造领域的竞争力。中堂镇是东莞的水乡重镇，今年共有17个项目被纳入市重大建设项目建设，总投资约81.11亿元，2025年度计划投资约6.9亿元。17个项目中，产业工程项目12个，总投资约42.9亿元，涵盖高端装备制造工程、新一代信息技术工程、新材料产业工程等；基础设施工程项目3个，总投资约9.89亿元；民生保障工程项目2个，总投资约6.5亿元。

“闹市绿化带种水稻”是否可行？

东莞多部门回应，专家提出意见建议

文/图 羊城晚报记者 秦小辉 实习生 陈绮

东莞惊现“城市田园风”！近日，东莞盈峰家居广场旁一处绿化带悄然变身迷你稻田，吸引市民打卡和网友支持，认为既能美化环境，又能进行农耕科普。但也有网友对绿化带种水稻涉及的用地、管养等问题提出了疑问。

当地城管部门回应称，种植水稻的绿化带属家居广场物业自管，不属市政管养范围。东莞市农业农村局则表示是商家营销行为，农技部门会协同做好种植管理指导。东莞职业技术学院建筑学院园林工程技术专业、园林学教授尹金华认为，水稻作为大田作物用于城市园林景观可以尝试，此举是城市景观发展方向的有益探索，相关部门也需制定相关规范，在保障市民安全与环境质量的前提下满足市民对自然风光的向往。

A 商场绿化带种水稻获市民点赞

4月25日上午，记者来到位于东莞城区东纵大道上的盈峰家居广场。该水稻位于家居广场正前方停车场与人行道的交界处，面积约为20平方米，稻田中央还竖着“家居广场”的招牌，田垄上还立着写有“水稻艺术田景”“请勿靠近，注意安全”的标示牌。目前，迷你稻田中的秧苗青绿可人，长势良好。

“挺有创意的，在城市里种水稻。”快递小哥小成告诉记者，大概两周之前，这里就开始种上水稻。小成说他是90后，也曾在老家插过秧、种过水稻，他觉得家居广场能在城市中种一方稻田，每天路过这里，能让他勾起一丝乡愁。家住附近的李女士在抖音上刷到后，当天便前来打卡拍照。她说虽然没插过秧、



商场绿化带中的水稻吸引市民赶来打卡拍照

B 多部门回应称不属市政管养范围

“闹市绿化带种水稻”一事也吸引了相关政府部门的目光。此事在网上蹿红后，当地城管、农技以及水务等部门纷纷到场勘查，了解情况。据莞城城管分局相关负责人回应称，水稻种植区域是盈峰家居广场

物业自管，不属于市政管养的范围，物业想通过种上水稻吸引关注。

记者通过百度识图后了解，该绿化带上种植的植物是梗稻。据东莞业内人士介绍，农作物种到绿化带里，这涉及用地变更和

农作物管护以及城市园林绿化适种性等问题，涉及自然资源、农业、城管等部门。对此，东莞市农业农村局回应称，这是商家营销行为，莞城农技中心后期会协同做好种植管理指导。



东莞一闹市种水稻引发相关部门关注

C 专家称此举可以尝试但需规范管理

城市绿化带是否能够种水稻？水稻是否纳入城市园林绿化名录？记者通过DeepSeek询问发现，根据《广东省城市绿化条例》及《东莞市城市绿化管理办法》，城市公共绿地应优先选择适应当地气候、节水耐管养且具备生态防护功能的植物。

水稻作为农作物，虽有一定观赏性，但存在品种适用性（地方绿化名录极少纳入粮食作物）、功能定位不符（水稻需频繁灌溉与人工管理，与城市绿化“节水、低维护”原则存在冲突）、用地性质争议以及行政审批等问题，即若绿化带属公共绿地，种植水稻需经园林绿化部门审批，若属商场自管绿地，需确保不违反市容管理条例。

东莞职业技术学院建筑学院园林工程技术专业、园林学教授尹金华表示，在种植可行性与规范管理上，水稻作为大田作物用于城市园林景观可以尝试，之前用于郊野田园就产生了良好的景观效应，观赏性水稻能打造特色景观。但水稻种植中的打药环节存在隐患，因其产生的气味和毒性可能影响周边市民。因

此，相关部门需制定相关规范，保障市民安全与环境质量。

尹金华表示，绿化带种水稻此举是城市景观发展方向的有益探索。目前市民对标准化景观等形势让城市景观突破传统模式很有必要。相关部门可借鉴此次经验，在其他公共绿地推广类似做法，但要提前评估，做好防范措施。尹金华举例说，东莞本地果树已在城市园林绿化中应用的成功先例，如可园就种植了荔枝、龙眼、枇杷等，这些植物既可观赏又能体现地域特色，部分城市在绿化带种植观赏麦也产生良好的景观效果。未来，城市绿化可进一步挖掘本地特色农作物，打造更具地域文化特色的景观，在满足市民对自然向往的同时展现独特的城市魅力。

至于用地方面的问题，尹金华认为，若该绿化带属于城市公共绿化用地，园林部门应肩负起管理责任。尽管种植水稻通常不会改变土地属性，但园林部门要确保种植行为符合城市安全和市容市貌的相关规定，做好规划与监管工作。

持续开展“便民办税春风行动” 东莞全面提升税费服务效能

文/羊城晚报记者 余晓玲



务实现电子办税，191项依申请税费事项实现集约处理；在广东省营商环境评价中，东莞“纳税”指标连续第五年获地级市第一。而今年在便民办税缴费方面，东莞税务部门将紧跟国家税务总局提出的“聚焦提升税费服务智能化、便利化水平，持续丰富各类办税应用功能，简化办税流程，提升使用体验”工作部署，推动更多涉税业务进驻政务服务综合窗口，拓展“一窗通办”业务覆盖范围，推进企业迁移登记、企业数据填报、“一个转企一件事”等多项事项“一件事一次办”服务。

“沉浸式”体验 “面对面”研讨

活动的最后一个环节是“春风里，我和你一起办税”税费服务体验行，让参会人员直观感受到办税缴费服务的变化。税务人员带领历届纳税服务体验师、参会企业和行业协会代表、媒体记者等人员，参观了解各项便民办税渠道，一起办理“直系亲属股权转让的申报及纳税”业务，“沉浸式”体验服务全流程，实地了解“税务师工作室”服务机制，并开展了一场微研讨，为税务部门优化服务流程建言献策。“今天的体验行活动内容很丰富，我更全面地了解了办税渠道、税费业务处理流程，还提出了自己的意见建议，体验感不错！”广东名道律师事务所办税员张天丽表示。

据介绍，为了做到诉求响应“全向主动”，东莞税务部门将积极落实上级提出的“丰富税企交流渠道，提升诉求分析解决质效”“常态化开展‘税企面对面’活动”的工作要求，创新打造大企业“税莞家”服务品牌，推出上市公司税费诉求“码上通”服务，通过“专属服务、事项提级、信息整合、部门协同”的方式，推动从“企业找服务”向“服务找企业”转变。“我们还将联动工商联、各行业协会，健全企业诉求‘挂号制’管理机制，确保诉求得到快速响应、跟踪落实。”东莞市税务局纳税服务科科长王初达介绍道。

六个维度细化特色做法

为了让广大纳税人缴费人更好地了解今年的“便民办税春风行动”，活动中，两名税务干部作为“春风服务推介员”，以微相声的形式向参会人员介绍了今年国家税务总局推出的一系列

着汉服、品美食、赏风光

麻涌“五一”文旅活动精彩多多

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员麻宣摄影报道：着汉服、品美食、赏风光！“五一”假期期间，东莞市麻涌镇将推出形式多样的活动，吸引游客到麻涌镇旅游休闲，带动当地文旅消费增长。

5月1日至4日，麻涌镇将在华阳湖国家湿地公园举行“霓裳华韵·醉美华阳湖”汉服文化体验活动，活动以汉服为载体，结合华阳湖自然风光，打造沉浸式传统文化体验。

据介绍，本次汉服文化活动包括汉服巡游，汉服团队将从市民广场出发，沿湖进行30分钟巡游，展示汉服风采。本次活动还设置了汉服游船体验区，在古色古香的装饰游船里，身穿汉服的模特在船上展示华丽的汉服着装，游客可船上体验拍照。此外，在市民广场主舞台还将进行30分钟汉服主题走秀及节目表演，包括汉服展示、传统舞蹈演出、演唱古风歌曲等，带来绝美视觉盛宴。

值得一提的是，麻涌武术协会团队还将在活动期间进行《功夫少年》《精武魂》《中华儿女》和《特战小英雄》等武术表演。本次还设置了非遗手作、汉服配饰、小吃饮料等文化市集摊位，为游客提供传统水乡糕点、古法茶饮、小吃饮品等特色美食。现场同时设置“古风妆造站”沉浸式体验区，提供古风相关妆造体验，游客可现场体验汉服造，感受传统文化的魅力。

4月30日至5月2日，麻涌镇还在创客坊举办大湾区怀旧时光之旅暨2025年“乐购东莞·美丽麻涌”促消费活动启动仪式。据介绍，本次活动聚焦了大湾区以及麻涌的传统美食，为广大游客打造一场直通记忆深处的味觉时光之旅。

记者了解到，麻涌创客坊夜市拥有一条约500米的超长美食街，汇聚了超过300家商家。在街头一眼望去，美食店铺一字排开，从烧烤到串串，酱香



汉服体验活动

饼到小龙虾，以及拥有本地特色的蟛蜞粥和紫菜香蕉糖水，每个招牌下都散发着招摇又诱人的香气。

在这里，可以找到猪扒包、章鱼小丸子、雪糕鸡蛋仔、土豆等各种风味小吃以及麻涌特色小吃，柠檬茶，杨枝甘露、奶茶等品种冰爽饮品应有尽有，满足游客味蕾，吸引游客在“五一”假期到麻涌大快朵颐。

跨地域文化引发文学共鸣

作家赵勤新书《山间碎隙》散文集分享会在樟木头举行

羊城晚报讯 记者石梦卓、通讯员樟木头宣报道：近日，作家赵勤新书《山间碎隙》散文集分享会在东莞樟木头“中国作家第一村”的泊·文学书店举行。活动吸引了众多文学爱好者参与，现场浓厚的文学氛围让大家沉浸在跨地域文化思考中。

作为“在新疆”系列丛书之一，《山间碎隙》是一部非虚构散文集。作品记录了作者在新疆与岭南两地的生活见闻，通过质朴而灵动的文字，生动刻画了两地的人文风貌，既有对故土的深情回望，也有对异乡的细腻体察。

分享会上，赵勤详细阐述了作品的创作历程，特别分享了在跨地域生活中对成长、写作的深刻思考。现场嘉宾从不同角度解读这部作品。谈及该书对新疆和岭南两地文化宣传推广的广时，大家的思想交流更加深入。听众们踊跃提问互动，与作者就创作灵感、写作技巧等话题展开讨论。

当天，“作家村”还举行了作品推进改稿会和“诗歌之夜”活动，新疆作协副主席、《西部》杂志主编张映姝对本次改稿会的作品面对面进行深入点评，并携其诗集《她·们》与文学爱好者们品茗论诗，交流创作心得。